# 当前呼吸道疾病防治十大热点问答

新华社北京1月12日电 当前 和未来一段时间我国呼吸道传染 病流行态势如何?得了流感怎么 办?春运在即,医疗机构有哪些针 对性准备? ……针对当前公众关切 的呼吸道疾病防治热点问题,国家 卫生健康委12日举行新闻发布会,

### -问:呼吸道疾病就诊有没有

国家卫生健康委医疗应急司副 司长高新强表示,监测显示,近期 处于流感相对高发期,但未超过上 -年流行季的水平。全国发热门 诊、急诊患者数量呈现一定程度的 上升趋势,总体低于上一年同期水 平,未出现医疗资源明显紧张的情

首都医科大学附属北京儿童医 院主任医师徐保平介绍,该院门诊 这个冬季没有出现病人超常增多 的现象。近两个月,内科门诊就诊 量与上一年同期相比明显减少,与 2019年的水平一致。

#### 二问:我国呼吸道传染病流行 态势如何?

中国疾控中心研究员王丽萍表 示,当前和未来一段时间,仍将呈 现多种呼吸道传染病交替或叠加 流行态势,但均是已知病原体,未 出现新发传染病,总体流行强度和 就诊压力不会高于上一年流行季

王丽萍介绍,流感是当前引起 急性呼吸道感染患者就诊的主要 疾病。目前,流感病毒阳性率上升 趋势已经减缓,随着各地中小学陆 续放假,预计本月中下旬流感活动 水平可能逐步下降。

#### 三问:得了流感,什么情况应及 时就医?

王丽萍表示,流感一般1到2 周可以自愈,但如果出现持续高 热,伴有剧烈咳嗽,呼吸困难,神志 改变、严重呕吐和腹泻等重症倾 向,患者应及时就诊。

此外,孕妇、儿童、老年人以及 慢性基础性疾病患者属于高危人 群,感染流感以后容易引发重症 应尽快就医治疗

#### 四问:"中招"了该怎么用药?

徐保平表示,如果怀疑得了流 感,可及时到医院就诊,根据医生的 处方使用药物。早期使用抗病毒药 物可有效抑制病毒的复制和传播, 缩短流感病程,预防重症和并发症, 但不建议自己使用处方药。

徐保平说,呼吸道感染是儿童 的常见疾病,以病毒感染为主,多 数没有特效抗病毒治疗药物,主要 是对症治疗。常用药物包括退热 药、祛痰药和一些具有清热解毒作 用的中成药。

徐保平特别提醒,儿童应慎用 镇咳药。同时,要特别关注用药安 全,不能随意增加药物剂量,也不 能随意增加给药频次

### 五问:流感相关药物供应情况

工信部消费品工业司副司长王 孝洋介绍,工信部系统梳理了流感 等呼吸道疾病相关解热镇痛药物、 抗生素、中药、小分子抗病毒药物 等产能产量情况,总体上供给充 足、市场稳定。其中,对磷酸奥司 他韦、玛巴洛沙韦等小分子抗病毒 药物进行了重点监测调度,并组织 企业做好生产供应和动态调配,保 障群众用药需求。

据介绍,近一年来常用的呼吸 道疾病国产治疗药品没有出现过 断货情况,平台供应十分稳定。下 一步,工信部将密切跟踪呼吸道疾 病发展态势,加强生产监测和供需 对接,及时响应市场需求。

### 六问:流感+春运,医疗机构有

春节前后,受人群大规模流动 等因素影响,流感的传播风险会相 对升高。

高新强介绍,目前相关重点药 品生产供应和库存总体正常,配送 率也在正常范围内。从各级医疗机 构反映来看,目前购药渠道通畅,重 点药品也按计划进行了储备。

高新强表示,各级医疗机构将 加强重点药品短缺情况报告,及时 核实并做好供需对接。同时,多措 并举保障基层医疗机构用药需求。

#### 七问:孩子反复"感冒",是怎 么回事?

有的孩子"感冒"刚好转,没多 久又出现发热等症状,会不会同时 感染了多种病原体?

徐保平表示,同时感染的情况 并不常见。多种病原体同时流行, 并不代表孩子会同时感染,多数情 况下以单一病原体感染为主

不过,反复出现症状,可能是因 为孩子先后感染了不同的病原 体。徐保平介绍,比如一开始感染 了鼻病毒,之后又感染了流感病 毒。这个时候,孩子抵抗力的恢复 可能需要更长时间,应更注意防

#### 八问:之前没接种流感疫苗,现 在来得及吗?

当前流感流行的优势株是甲型 H1N1亚型。国家流感中心的抗原 性分析显示,与流感疫苗株匹配度 良好,疫苗接种有效;耐药性分析 结果显示,对于抗病毒药物敏感, 药物治疗有效。

王丽萍表示,所有6月龄以上 的人群,只要没有疫苗接种禁忌, 建议每年都接种流感疫苗。对于 尚未接种流感疫苗的人员,现在依 然可以接种。疫苗在整个流感流 行季都具有保护作用,可以降低感 染风险、减轻发病症状、减少并发

#### 九间:久咳不愈,中医药有什么 办法?

急性呼吸道感染后,有些患者 久咳不愈。广东省中医院院长张 忠德介绍,中医药解决咳嗽的问 题,首先要分清楚其是寒、是热还 是燥。寒咳的特点是咳嗽很频繁, 咳的声音很重,伴有咽痒,咳出清 稀的痰或者白痰,可用疏风散寒止 咳的药物;热咳主要是咳嗽频繁 喉咙干痛、咳黄痰,脸色、舌苔偏 红,可用清热化痰止咳药物;燥咳 表现为干咳,痰很少、很粘等,可用 润肺润燥的止咳药物。

张忠德介绍,还有一种特别的 咳嗽叫作风咳,特点是阵发性呛咳, 风一吹咳嗽就加重,没有痰或者很 少的痰,也有针对性治疗药物。

#### 十问:多种病原体流行,如何做 好预防?

引起冬季呼吸道传染病的常见 病原体,还包括人偏肺病毒、呼吸 道合胞病毒等,公众如何认识并预

王丽萍介绍,人偏肺病毒感染 和呼吸道合胞病毒感染都属于自 限性疾病,感染后,主要出现发热、 咳嗽、流涕、鼻塞等呼吸道症状,大 多数症状可自行消失。对于儿童、 老年人以及免疫功能较弱的群体, 可能会引起下呼吸道感染。

王丽萍说,保持规律作息、均衡 营养、适度体育锻炼等可以增强抵 抗病毒的能力。同时,要养成良好 的卫生习惯,如勤洗手,遵守咳嗽 礼仪,科学规范佩戴口罩,保持居 室通风等。对于冬季的北方地区, 推荐午间时段开窗通风。

## "熊猫专列"驶进延吉

近日,随着以"熊猫"为 设计主题的旅游列车Y153 次"熊猫专列"缓缓驶入延吉 市,来自重庆的350名游客 正式开启了他们的东北冰雪 探索之旅。这是继2024年 12月2日以来, 由重庆直达 延吉的"能猫专列"第二次抵 延 不仅是陪地域的文化交 流,更是对东北丰富旅游资 源的深度体验。

在延吉网红弹幕墙和中 国朝鲜族民俗园,游客们欣 赏了别具一格的城市景观, 体验朝鲜族的传统民俗与文 化,享受一场视觉与味觉的 双重盛宴。

"延吉特别漂亮,延吉人 特别热情,听说这里的美食 特别丰富和美味,我们要好 好地尝一尝。"重庆游客王敏 携母亲与儿子初次来到延 吉。刚走出火车站,他们就 被延吉市文旅部门精心准备 的欢迎表演深深吸引,连忙

拿出手机,记录下这份惊喜。

据悉,此次"熊猫专列" 冰雪之旅自2024年12月29 日从重庆西站启程,汇聚了 来自成都、西安、石家庄、北 京等多个城市的游客,共计 13天的旅程将带领他们穿越 沈阳、延吉、长白山、雪乡、哈 尔滨等地,全方位感受东北 冰雪世界的壮丽与魅力。旅 途中,游客们还将有机会品 尝到朝鲜族风味餐、东北菜、 雪鹅宴、杀猪菜等一系列地 方特色美食,收获一段难忘 的旅行记忆。

近年来,延吉市深化冬 季旅游产品的开发,进一步 助力'长白天下雪·吉美在延 边'的冰雪旅游品牌影响 力。此次"熊猫专列"之旅, 不仅为游客提供了便捷舒适 的旅游新方式,更为促进区 域旅游繁荣发展、推动地方 经济多元化发展注入了新的 吉林日报记者 王雨

### 吉林市松花湖冬捕冬钓 冰雪嘉年华活动启幕

领略冰雪魅力,感受渔 猎文化。近日,吉林市松花 湖冬捕冬钓冰雪嘉年华活 动在丰满区郑家沟冰钓场 启墓。

本次冰雪嘉年华活动 由吉林市松花湖管理局主 办, 吉林市松发旅游有限公 司承办。活动以"松花冬 韵、渔乐无穷"为主题,旨在 展示吉林市丰富的冰雪资 源和深厚的渔猎文化底蕴。 持续擦亮"四季松花湖"的 吉林旅游名片,充分践行 "冰天雪地也是金山银山", 充分利用独特资源,挖掘冰 雪经济新的增长极。

活动精彩纷呈,在冬捕 现场,特别设置了游客亲身 体验拉网,感受将海网从冰 洞中缓缓拉出,肥美的鱼儿 在网中欢腾跳跃的"冰湖腾 鱼"的壮观暑象。冬钓活动 中,众多钓鱼爱好者在冰面 上支起帐篷, 围炉煮茶, 凿 开冰洞,静坐垂钓,享受着 冰雪中独有的宁静与乐趣。

另外,活动现场还有滑 冰、雪圈、冰滑梯等冰上项 目供游客游玩,并设有热气 腾腾的鲜鱼美食摊位,游客 们可享受既暖心暖胃又风 味独特的冰湖美食。

吉林日报记者 李婷 张添奥

# 聚焦"小场所"关注"大民生"

长春市公安局朝阳区分局深入辖区"九小 场所"开展安全隐患排查工作

近日,长春市公安局朝 阳区分局各单位积极开展 "九小场所"安全隐患排查 工作,以确保辖区治安稳 定、人民幸福安宁

在清查整治过程中,各 派出所民警深入辖区,对消 防安全管理制度落实、消防 设施完好情况进行检查,还 重点检查了场所内是否存 在违规使用明火、私拉乱接 电线、堆放易燃易爆物品等 安全隐患。

对于检查中发现的安

全隐患,各派出所民警逐-提出整改意见后登记在 册。通过现场整改和限期 整改等方式,坚决做到隐患 清零,切实压实经营者安全

在排查安全隐患的同 时,各派出所民警同步向经 营者展开安全官传,通讨讲 解消防安全管理规定和典 型案例,告知各商户要不断 增强安全责任意识,避免安 全事故的发生。

城市晚报全媒体记者 吕闯

### 深入合心"大集" 筑牢安全"防火墙"

近日,长春市公安局绿 园区分局合心派出所积极响 应上级号召,由合心派出所 所长唐武带领全体民辅警深 入辖区内的合心"大集",开 展安全隐患排查活动。

绿园区分局高度重视此 次安全隐患排查活动,部署 了移动警务车和专业警力前 往支援,与合心派出所的民 辅警们共同对合心"大集"的

重点部位进行了全面的安全 检查。民警检查了市场的消 防设备、监控摄像头等关键 安全设施,确保每一处都符 合安全标准。同时,针对"大 集"的经营秩序、食品摊点的 卫生条件、食品安全、周边环 境卫生、违规停车、人车共行 等方面进行重点检查,为群 众营造良好的市场环境。

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 我们把患者当成"家人",患者把护士当成"孩子" 这面锦旗是送给"亲人"的

"这个是送给'亲人'的,一定要 收下。"2024年12月25日上午,一位 七十多岁的老太太把一面特殊的锦 旗送到北京安贞医院吉林医院:长 春市中心医院护理部,她是特意前 来感谢该院心内六科的护士李佳姝 和实习护士生潘嘉乐、滕维达这几

老太太的感激之情溢于言表 "我老伴在心内六科住院期间,得 到了这几个孩子很多照顾,要不是 她们,我老伴可能就没法活在这世 上了。"原来,老太太的老伴梁先生 四年前曾接受过支架置入,近两个 月来反复出现心前区疼痛,所以来 到该院住院治疗。责任护士李佳 姝基于对患者病情严重性和复杂 性的高度认识,而对患者倍加关 怀,实习护士生潘嘉乐、滕维达也 时刻关注患者的病情变化。她们 不仅关注患者的病情改善情况,还



给医护人员送锦旗 医院供图

关心患者的生活和心理状态,经常 与患者及家属聊天以开解患者,并 讲解疾病相关知识和饮食要点。 考虑到患者老伴年龄大,照顾患者 不方便,护士们每日给患者打水打 饭,主动照顾患者。大家的细心照 料和关怀让梁先生和家属深受感 动,彼此间也结成了忘年交。梁先 生在2024年12月20日接受了PCI治

疗,开诵了闭塞血管,成功拆除了 危及生命的"定时炸弹"。2024年 12月25日,梁先生阶段性治疗结 東,达到出院指标。

对于老太太的心情表达,该院 护理部别春娟主任给出回应:"我们 把患者当成'家人',患者才会把我 们可爱的护士当成'孩子'。做有温 度的护理,这是我们每一个护士刻 在心间的追求和目标。"她表示,心 内六科在护理负责人王馨培进修、 办公室护士张平临时负责期间,科 室护理团队能够常态运转,这说明 大家的护理规范和医者素养是稳定 和向上的,这面锦旗不仅是对心内 六科工作的肯定,更是对整个护理 团队的支持和鼓励。接下来,护理 团队将继续不忘护理初心,持续为 每一位患者提供精细化的专业优质 护理服务。

城市晚报全媒体记者 孙元忠